

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Ambrosio Morales, 6

ULTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Teléfono, 70

Año XII

lunes 30 de Mayo de 1910

Núm. 3 237

EL SUCESO DE AYER

FUEGO EN LA CATEDRAL

A las dos de la tarde de ayer se desencadenó en Córdoba una tormenta, en la que como hecho extraordinario se notó al principio un pedrisco horroroso; los granizos eran mayores que las almendras.

La tormenta con su horriblo estruendo, no había terminado y serían las tres de la tarde cuando una chispa eléctrica descargó sobre la cruz que corona el cimborrio del crucero de la Santa Iglesia Catedral.

Un niño de coro apellidado Díaz, se encontraba junto al púlpito de la Epístola; cerca había un anciano de rodillas, una inglesa y varias religiosas rezando ante S. D. M. que se hallaba de manifiesto y ante la cual oraba el beneficiado don José Luque Ramírez.

Llegaban para sustituirle los beneficiados don Francisco Bejarano y don Bartolomé Jesús López de la Manzanara.

De pronto se oyó un trueno y cayeron junto al mencionado púlpito los cascotes de un escudo de escayola del cimborrio y este fué el comienzo de la alarma.

Al propio tiempo un operario de la Catedral y varias personas que se hallaban en la farmacia del licenciado don Manuel Criado, notaron que salía humo del cimborrio.

Las personas que se hallaban en la farmacia eran entre otras don José Ruiz Martín, don León Viguera, don José Perea y nuestro compañero don Victoriano Aguilera, que fueron los primeros en coger cubetas de agua y subirlas al sitio del siniestro.

Corrió la noticia como reguero de pólvora; don Manuel González Hoyo avisó por teléfono a la guardia civil, a los bomberos y a esta redacción y antes de que se comenzara a tocar a fuego ya habían llegado los bomberos.

El canónigo obrero don Marcial López Criado, se multiplicaba en aquellos instantes. Se ocultó el manifiesto para evitar irreverencias y poco después se trasladó a la capilla del Sagrario.

El primero que llegó a la cúpula fué el peón de la Catedral Bernardo López Salguero, luego subió Rafael Jurado Peña, guardia municipal núm 40, que anduvo por los tejados, hecho un valiente.

Hicieron proezas siendo de los primeros con los anteriores en subir a la cúpula Francisco Trena, José Pérez Luque, zapatero el uno y el otro barbero, el campanero José Soriano y su hijo Manuel y los paisanos Luis Peydró Romero, Rafael Navarro Castro, Rafael Castro Lorenzo y el brigada Puntas.

Los canónigos y singularmente don Marcial López Criado y don Bartolomé Rodríguez, dieron abajo acertadas disposiciones. Algunos canónigos ayudaron a quitar las alfombras del crucero.

Desde los primeros instantes subieron a la cúpula los concejales señores Jimenez Amigo y Aguilera, individuos de la Cruz Roja, el Director de la escuela de Artes Industriales don Mateo Inurria, el del Museo don Enrique Romero, los periodistas señores Ramírez y Montis, los jefes de policía señores Molina, Herrera y Rico, los de la guardia municipal y urbana señores Yepes y Retamosa.

El sitio donde estuvieron estos señores, era un pasadizo con declive y verdin suficiente para resbalar y caer desde una altura bastante para no contarlo.

Allí subieron también el gobernador civil, los concejales señores Fernandez Vergara, León, Muñoz Sepulveda, Perez de Luque, Roca, Salinas, los periodistas señores Rubio y Rivera, los fotógrafos señores Montilla y Noguera.

Abajo estaban el alcalde señor García Martínez y el primer teniente señor Molina.

La guardia civil prestaba sus servi-

cios en el altar mayor, puertas y naves del templo.

El ayudante del arquitecto señor Cerrillo estaba en la Catedral dando disposiciones a los diez minutos de iniciarse el fuego. Cuando llegó el arquitecto señor Domínguez se encargó de disponer todo lo conveniente para la extinción.

La bomba se estableció en el crucero hasta el que llegaban las pipas de riego llevadas a brazo.

La presión era tal que se rompió una manga y las palancas de una bomba.

Todo cuanto se diga respecto a la valentía de los bomberos y auxiliares voluntarios, es pálido ante la realidad.

Merecen citarse también los muchachos que formaron un cordón en las escaleras para subir el agua en cubetas.

El fuego se extinguió a las seis. Se quemaron parte de las vigas de la armadura. Para la extinción fué preciso destajar parte de la cúpula.

Merecen una recompensa todos los que ayer expusieron sus vidas para lograr la extinción del siniestro.

DOS NOTAS

Nuestro prelado supo la primer noticia por su capellán don Francisco Bejarano.

S. E. se apenó muchísimo.

—Ayer se acordó que el jubileo se celebrará hoy manifestando en la capilla del Cardenal.

COMENTARIOS

Desde que se tuvo la primera noticia de lo ocurrido en la Catedral todos los comentarios se dirigieron a censurar el hecho de que en la mezquita de Córdoba, uno de los mas preciados monumentos del mundo, no hubiese un mal pararrayos.

Sabemos que la Comisión de monumentos se había ocupado de este particular, nosotros también hablamos de ello, cuando hace poco el arquitecto director de las obras de la Catedral, señor Velazquez, prohibió que se usase la instalación eléctrica que a juicio de otros técnicos no ofrecía peligro alguno.

Pero ni esas gestiones ni esas advertencias hacían falta cuando al frente de los trabajos de restauración y conservación de la Catedral se halla una persona de tan reconocida inteligencia como el señor Velazquez.

Este arquitecto, cuya reputación todos reconocen, sin duda por tener muchos edificios monumentales a su cargo no ha parado mientes en cosa de importancia tan grande como esa instalación de pararrayos.

Y no se diga que el crucero es ó no de la parte monumental, porque ahí está el Mihrab, lo más preciado de esa joya arquitectónica que tampoco tiene pararrayos, como no lo tiene la Mezquita en ninguna de sus partes.

Si esto fuese de incumbencia del clero, no ocurriría así, como no ocurre en el Palacio episcopal ni en el Seminario, edificios cercanos que se hayan provistos de una instalación *ad hoc*.

Lo ocurrido ayer fué un aviso providencial, para que no pase un solo día sin que el pueblo de Córdoba exija que se instalen esos pararrayos en nuestra Mezquita incomparable.

Así lo hizo anoche el gobernador civil en telegrama que dirigió al Gobierno haciéndose intérprete del sentir popular de todos.

Es el principio de una campaña ante la que no debemos cejar por amor a nuestra Iglesia Matriz, por amor al monumento más preciado que tenemos y por que así lo exigen de consuno todos los intereses de Córdoba.

TOROS

Las corridas de ayer



EN MADRID

Se lidian tres toros de Trespalacios y tres de Gama, siendo los estoqueadores, Machaquito, Gallito y Bienvenida.

Machaquito despachó a su primero de un volapié acostándose en el morrillo y al segundo de un pinchazo superior y media tendida. Fué ovacionado.

Gallito estuvo más flojo, y Bienvenida superiorísimo.

Los tres espadas banderillaron superiormente.

EN GRANADA

Toros de Saltillo y los espadas Bombita, Lagartijillo y Pazos.

Los tres realizaron buenas faenas, y a la hora de la muerte fueron ovacionados.

El último no se mató por impedirlo la lluvia.

SEVILLA

Sosa en general resultó la corrida celebrada ayer en esta plaza.

Se jugaban seis bichos de Villalón, y los diestros Guerrerito, Gaona y Capita, tiraron a salir del paso, sobresaliendo Capita, que mató a su primero de un estoconazo.

BARCELONA

Con seis de Hernández se las entendieron Pastor, Camisero y Manolete.

Pastor trabajó con fé y al herir fué breve y con buenos resultados.

Camisero no pasó de regular y Manolete hizo buenas faenas de muleta en sus dos toros que los despachó de dos pinchazos y media superior, y de media atravesada.

NOVILLADAS

Las habeo en Carabanchel donde Mauro resultó con una contusión en el hombro; en Torrelavega, que Punteret y Peribañez quedaron regular; en Valencia, donde Angelillo, Gordet y Dominguín, mataron seis de Concha y Sierra, aceptablemente, y en Palma de Mallorca, que torearon Canario y Torrijos a satisfacción del respetable.

MÁS CORRIDAS

En Bilbao se suspendió la corrida en que se lidiarían seis bichos de Antonio Guerra, por los diestros Morenito de Algeiras y Chiquito de Begoña y en Bezier, Algabeño y Regatorín dieron cuenta de seis Conradi, muy bien.

POLI.

Servicio Agronómico Nacional

SECCION DE CORDOBA

El art. 25 de la vigente Ley de defensa contra las plagas del campo y el 3.º de la R. O. sobre importación de vides americanas de 31 de Diciembre de 1909, previenen respectivamente: el 1.º que los dueños de establecimientos de horticultura y jardinería que se dediquen a la venta de plantas vivas, deben solicitar por esta época, una visita de inspección a sus fincas por el personal técnico del Servicio Agronómico provincial, y el 2.º que los plantelistas dedicados a la venta de vides americanas están obligados a remitir anualmente y en este mes a las oficinas del referido Servicio Agronómico provincial, una relación de las plantas que tienen, expresando el número total de pies madres, sarmientos para plantas barbados y para plantas ingertos que de cada variedad hayan puesto en viveros.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados en evitación de los perjuicios que pueda ocasionarles el incumplimiento de estas disposiciones.

Córdoba 28 de Mayo de 1910.—El Ingeniero jefe, Alberto Castiñeyra.

Las tormentas

MUERTO POR UN RAYO

El día 27, sobre las doce del día, se hallaban en el caserío «Los Alberales» la guardia civil de Luque y se presentó Juan Camacho Roldán, participándole que estando trabajando en la finca de la «Encina», propiedad del vecino de

Luque don Juan B. Galisteo, había caído una chispa eléctrica.

Personados en dicho lugar, se encontraron muerto a Luis Jiménez Bermúdez, de catorce años, natural de Albedín y que se dedicaba a las faenas agrícolas.

Se dió conocimiento al juzgado de Luque y éste se personó en el lugar del suceso, disponiendo el levantamiento del cadáver.

OTRO MUERTO MAS

La guardia civil de Castillo Anzur comunica hoy, que el día 26 del actual por la demarcación y término de Aguilar, y en el sitio la «Casilla de Morana», fué encontrada Isabel Gutiérrez Pau muerta a consecuencia de una chispa eléctrica.

Por los guardias fué custodiada hasta que llegó el juzgado.

MÁS DESGRACIAS

En la aldea del Hoyo, término de Belmez, cayó una chispa eléctrica el 27 matando a una anciana y a dos perros.

Un hijo de la anciana resultó con quemaduras graves.

Otra hija y unos nietos que le acompañaban, resultaron ilesos.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

Labrador, Ganadero y Abastecedor de carnes

Resultado del Registro del 28 de Mayo de 1910.

MAYORES

Don Juan Torres Cortina, 62 a 1'66; don Ricardo Moreno, 14 a 1'66; don Manuel García, 8 a 1'66, y don Luis G. Cívico, resto a 1'67.

TERNERAS

Don Luis G. Cívico, 12 a 2'15; don Mariano Gámez, 10 a 2'16, y don Manuel García, resto a 2'17.

BORREGOS

Don Joaquín Sánchez, 23 a 1'28; don Eduardo Ramírez, 50 a 1'28, y don Victoriano Martín, 100 a 1'28.

CABRAS

Don José Jiménez, 25 a 1'07; don Lorenzo Ruiz, 20 a 1'07; don Rafael Lozano, 3 a 1'07; don Mariano de Dios, 40 a 1'07; don Rafael Berral, 15 a 1'07; y don Antonio de Dios, 40 a 1'08.

Precios de venta al público desde el día 28 de Mayo hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'66; idem masa sin hueso a 2'36.

Ternera con hueso, a 2'20; idem masa sin hueso, 3'20.

Borrego, a 1'56.

Macho, a 1'36.

Todos estos artículos se sirven a domicilio.

Pan corriente Ptas. 0'34
Tocino añejo, para fuera . . . 1'40
Id. salado 1'40
Id. fresco 1'30
Cerdos canal Rles. 6'25

Gratis y con abundantes pastos pone esta casa la dehesa de Rabanales a disposición de los dueños de reses que vengan a sacrificarse en sus contratos ó registros semanales.

Funerales de D. Isabel Spínola

Como decíamos en nuestro número del viernes el día 26, fué conducido el cadáver de la señora doña Isabel Spínola de Gómez, desde esta capital a su pueblo natal de Granja de Torrehermosa (Badajoz) donde había de recibir cristiana sepultura en el panteón familiar del cementerio, que en aquella localidad poseen.

Las generales simpatías de que gozaba la finada y su distinguida familia, hizo que al paso del cadáver por las es-

taciones del tránsito, acudiesen numerosas y distinguidas personas, a testificarle su cariño y sentimiento. En Belmez, entre otros recordamos al Párroco don Manuel Ruiz Caballero; quien en el furgón convertido en Capilla ardiente, rozó un responso, Señores Boza, Villalba, Vergal, Gordillo y otros. En Fuente Obejuna vimos al señor Arcipreste don Francisco del Pino quien también respondió el cadáver y a los señores don José James, don Epifanio de Castro juez de Instrucción y Alcalde respectivamente de dicha localidad, don Fernando Pineda de la Infantasia y Castillejo, don Manuel Delgado Perez, don Antonio León, don Luis Castelo y otros, que sentimos no recordar.

El recibimiento hecho por el pueblo de Granja de Torre Hermosa al cadáver de la señora doña Isabel Spínola de Gómez, fué realmente un acto emocionante, extraordinario y grandioso, del cual perdurará la memoria a través de los tiempos. El pueblo en masa invadió los andenes de la estación del ferrocarril, sin que los esfuerzos de los empleados de la Compañía, fueran bastantes para contener a la muchedumbre que ansiosa se disputaba, el ocupar los lugares más próximos a las vías.

A la hora reglamentaria (diez de la noche) cuando el silbato de la locomotora anunció la proximidad del tren a la estación, el gentío que invadía las vías y preso del mayor sentimiento, prorrumpió en un puro grito que ensordecía el espacio, emociones que se aumentaron por momentos hasta obligar al convoy a entrar con las mayores precauciones en agujas y hacer difícilísima la maniobra para colocar el furgón en el lugar destinado para sacar el féretro.

Cuantos esfuerzos hicieron los señores de la familia, los empleados de la compañía y criados de la finada, fueron inútiles para contener a la multitud que se disputaban el interés y honor de conducir a manos los restos de referida señora.

Acto imposible de realizar sin la intervención de la guardia civil que con los mayores respetos y prudencia consiguió abrir fila entre la inmensa masa de almas para que padiera pasar el cadáver.

Si difícil fué la entrada del tren en la estación y difícilísimo el sacar el féretro del furgón, no lo fué menos tampoco la conducción del atau a la casa de la difunta porque el pueblo entero, ocupaba literalmente el tránsito que tenía que recorrer.

A las nueve de la mañana del día siguiente, se celebraron solemnes funerales con asistencia de todo el Clero de esta población y pueblos inmediatos; de donde también vinieron infinidad de parientes y amigos de la familia de la finada. La iglesia era pequeña para contener el inmenso personal que al acto concurrió, viéndose precisado la mayor parte a permanecer en los alrededores del templo, por donde materialmente no se podía dar un paso a pesar de la lluvia que en aquellos momentos caía en abundancia y que torrencialmente continuó durante la traslación del cadáver al cementerio, sin que esto fuera motivo para que millares de almas dejasen de acompañarlo a su última morada.

Sería interminable si hubiera de citar los nombres de las distinguidas personalidades de aquella localidad y de los pueblos inmediatos que han desfilar por la casa de don Francisco Gómez, para testimoniarle como a su apreciable familia el sentimiento que les ha producido la desgracia que hoy les aflige.

El duelo fué presidido por el presbítero don Manuel del Castillo, por los diputados provinciales del distrito de Hinojosa del Duque don José Castillejo y Castillejo y don José de Cárdenas y Gallardo, hermano y sobrino políticos respectivamente de la finada, y los señores don Antonio Spínola y Gómez y don José Spínola y Blanco Romero, sobrinos carnales de la misma.

El extraordinario homenaje y tribu-

TRASPASADO

to de cariño y simpatía rendido por el pueblo de Granja de Torre Hermosa á la expresada señora doña Isabel Spínola de Gómez patentizan de una vez más las dotes de caridad y virtud que la adornaban y á la vez la generosidad y predilección con que tanto ella como la familia de los señores Gómez y Spínola, han enjugado siempre las lágrimas de sus convecinos en sus tribulaciones y necesidades desviándose siempre por el bien de aquel vecindario.

Muy de veras nos asociamos al justo dolor que sufren las distinguidas familias de los señores Gómez y Spínola á quienes deseamos todas clases de consuelos para sobrellevar tan rudo golpe.

Crónica Provincial

De Baena

Agrícola

Las tormentas de los pasados días han causado daños de consideración en algunos predios de Iscar, Carrascalejo y Cortijo Viejo, donde las cebadas han quedado destrozadas por el pedrisco.

En el sitio de los Alverales un rayo mató á un joven que estaba trabajando en el campo.

Desde ayer 28 ha mejorado el tiempo y aún permanece con cielo anublado.

Corresponsal.

29 Mayo 1910.

De Puente Jenil

Banquete

Hoy á las doce le dan un banquete á don Juan Delgado Bruzón, sus amigos políticos, al que ha sido invitado don José Fernández Jiménez, diputado por Montilla.

El banquete se celebra en casa de don Rafael Rivas Pérez.

Corresponsal.

29 de Mayo de 1910.

De otros pueblos

Pastoreo abusivo

Por la guardia civil de Posadas ha sido denunciado Andrés Carrillo Mangar, que tenía pastando 50 cabezas de ganado en tierras ajenas á su propiedad.

De Escuelas

El Ayuntamiento de Espiel acogiendo á los beneficios del R. D. de 6 del actual solicita convertir sus escuelas en graduadas.

Cazadores furtivos

La guardia civil de Adamuz ha denunciado á los vecinos de dicha villa Francisco Cebrián Pastor y Martín Tolezano Cuadrado por cazar sin licencia y lo propio ha hecho la pareja de Luque con el vecino Francisco de la Rosa Carrillo, ocupándoles las escopetas á todos.

Desgracia

En la mina Santa Isabel de Belmez, el Ingeniero don Juan Moulín, ordenó se quemara dinamita que se hallaba en malas condiciones.

De pronto se produjo una explosión y el señor Moulín resultó con graves heridas en la cara.

Toros

En Pueblo Nuevo del Terrible y con motivo de la festividad del Corpus se ha celebrado una novillada á beneficio de Manolete II.

Los toros eran de don Mariano González, de Jaén.

Resultó manso el primero y bravucónes los demás.

Manolete II ha tenido una buena tarde.

Ha quedado muy bien toreando de capa, banderilleando y matando, oyendo muchas ovaciones, en particular en el cuarto toro, al que ha muerto de una estocada soberbia.

El hermano de Manolete, encargado de dar muerte al tercero de los toros lidiados, ha cumplido.

Para la feria de Agosto se organizan dos buenas corridas de toros, con matadores y ganado de primera fila.

La ley de caza

Por cazar con hurón los vecinos de Montilla Francisco Paez Algaba, Francisco Mesa Cobos y Miguel Repiso Perez en tierras propiedad del Conde la Cortina, han sido denunciados al juzgado.

Muerta por el tren

Al atravesar la vía ferroviaria en Pueblo Nuevo del Terrible una mujer la máquina de maniobras la arrolló matándola.

Crónica Local

Los pararrayos de la Catedral

Como decimos en otro lugar, el gobernador civil señor Beltrán, que permaneció ayer algunas horas en el pasadizo de la cúpula de la Catedral, dirigió anoche un telegrama al Gobierno, dándole cuenta del siniestro y denunciando el hecho de no existir pararrayos en la Catedral.

El ministro de Instrucción pública ha telegrafado al señor Beltrán, diciéndole:

«Me felicito muy sinceramente de la extinción del incendio. Doy órdenes para que con urgencia se formule proyecto de instalación de pararrayos.»

El gobernador civil, en su telegrama, ha interpretado felizmente el pensamiento del pueblo de Córdoba, y merece por ello un cumplido elogio.

Nuestro venerable prelado ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción con el mismo texto que el del gobernador.

El celoso diputado á Cortes por esta circunscripción don Juan de Isasa y de Echenique ha enviado al señor Obispo el siguiente telegrama:

«Lamento incendio incompensable Catedral ofreciendo á V. E. concurso para gestiones que estime necesarias.»

Juicio oral

Mañana se verá en esta Audiencia, en juicio oral y público, una causa instruida en el juzgado de Rute, por el delito de estafa, contra Francisco Espejo Cabelló, que defenderá el señor Fernández Jiménez y representará el señor García González.

La aviación

Suspendida ayer definitivamente por el tiempo la fiesta de aviación, los señores que hubiesen adquirido billetes pueden pasarse por la contaduría del Gran Teatro, desde mañana al jueves inclusive y se les devolverá su importe. Horas de despacho, desde las seis de la tarde al anochecer.

Conferencia

Hoy 30 á las nueve y media de la noche en el Salón de conferencias del Círculo de la Amistad, desarrollará el tema «La fertilización de las tierras de secano» el ingeniero agrónomo y distinguido publicista don Juan Barcia Trelles, director facultativo del Centro de Estaciones Experimentales de Madrid.

El disertante se auxiliará del aparato de proyecciones.

El club de patinación

Mañana á las nueve de la noche se verificará la inauguración del Skating Club, instalado en el Gran Capitán.

Arrollado por el tren

En el correo de Sevilla llegó ayer tarde á Córdoba el guarda agujas de Posadas Millán Atienza Rico, que en la estación de donde prestaba sus servicios fué arrollado por un tren de mercancías.

Los facultativos de Posadas don Juan Mateo Toscano y don Francisco Aranda calificaron de graves las heridas.

En Córdoba fué curado por don Rafael León Avilés y el practicante don Emilio Pino.

Denunciados

Lo ha sido por los guardias números 63 y 67 Rafael León Horcas (a) *El Cuervo*, que promovió escándalo en las buñolerías de la feria.

La guardia municipal ha denunciado á Emilio Choies Casero, que en el poblado de Alcólea, en unión de otros dos maltrató á la vecina de dicha colonia Josefa Torres Alarcón.

Detención

Ha sido detenido por los guardias civiles de Córdoba, Rafael Aguilera Ibarra y Antonio Conejo Caballero, el paisano Antonio Ramírez Córdoba, vecino de Priego, como presunto autor de haber hecho mal uso de un buey que le fué confiado para que lo condujera desde esta capital á Priego.

Teatro Circo

Mañana martes á las 9 y 10 y 1/2 de la noche dos grandes secciones de gran gala á beneficio del intrépido Noiset que efectuará sobre la mesa del diablo con un motociclo nuevos y sorprendentes ejercicios. Éxito colosal de los tres Patterssons.

De la profesión

Ha dejado de pertenecer á la redacción del *Diario* nuestro compañero don Antonio Jiménez Lora que marchará mañana á Madrid á ocuparse de asuntos particulares.

Han entrado á formar parte de dicha redacción nuestros compañeros don Antonio Ramirez y don Vicente Anievas.

En una mina

En la mina de Almadenes término de Pozoblanco y á consecuencia de un desprendimiento de tierras quedaron sepultados Plácido Martínez, Juan Jurado y Manuel Daefias.

Esté ha resultado con heridas graves y los dos primeros leves.

A su dueño

En la oficina de la guardia municipal se halla depositado un paraguas encontrado sin dueño conocido en la Catedral.

Ascenso

Don Alfredo Madrid Dávila ingeniero jefe de minas en esta provincia ha obtenido un ascenso en su carrera.

Real Sociedad Hípica Cordobesa

En virtud á las malas condiciones en que se encuentra la pista y el camino que conduce al Hipódromo queda suspendido el Concurso Hípico, hasta que mejorando el tiempo se encuentre el terreno apropiado; para la cual se anunciará su celebración por la prensa con tiempo suficiente.

Despedida

Con *La Viuda Alegre*, terminó anoche sus tareas en el Gran Teatro, la compañía dirigida por los señores Bauzá y Barrenas.

Hoy han marchado á Ecija, donde darán ocho funciones, para las que se han llevado á varios individuos de los que componen la orquesta de Córdoba.

Personales

Llegó á Córdoba don Alejandro Moreno Cañete.

Marcharon á Madrid el subdirector de la Remonta, conde de Aguilar de Hinestrillas.

Llegaron de Sevilla el catedrático don Adolfo Moris y su señora madre.

Los aviadores Mr. Barrier y Mr. Simón, con el señor Borell y los mecánicos marcharon anoche á Madrid y Barcelona.

En el expreso marchó don Antonio Barroso y su distinguida familia á la que despidieron numerosos amigos particulares y políticos.

Beceerrada

El próximo domingo se verificará la beceerrada del Club Guerrita, lidiándose cuatro novillos de don Antonio Guerra.

Perradas

Ayer fué mordido por un perro, José Gallegos Pérez siendo curado en la casa de socorro de una herida leve en la pierna izquierda. También lo fué la niña Carmen Amaro Muñoz que fué mordida por otro perro propio de un vecino de la Puerta Osario.

Oficial

Se encuentra en Córdoba el primer teniente del Regimiento del Rey, don Francisco Ruiz Santaella.

Destinos

Nuestro antiguo amigo el veterinario primero don Nicolás Alonso Conde, ha sido destinado al regimiento de lanceros de Sagunto.

También se ha ordenado que se incorpore á su destino el profesor segundo don Juan Igual, que prestaba sus servicios en comisión en la Remonta de Córdoba.

El Pabellón Modernista

Anoche abrió sus puertas el Pabellón modernista situado en el Gran Capitán frente al Café Colón, cuyo pabellón ha estado los quince días últimos en el real de la feria.

Debataron los *petits freres* que fueron ovacionados.

Minera

Don José Bermudo Serrano, vecino

de Almodóvar, ha presentado en el Gobierno civil de esta provincia una instancia, solicitando se le concedan cincuenta pertenencias de la mina denominada «Santa Julia 2.ª», de mineral plomo, sita en el término de Almodóvar del Río y sitio conocido por dehesa de Alizón, propiedad de don Rafael Guerra, y paraje conocido por Cerro Blanco.

A matar langosta

Han marchado á Jaén 61 soldados del regimiento de la Reina mandados por el primer teniente don Alfredo Tramblin, van á matar langosta.

El tiempo

La temperatura máxima al sol durante las últimas 24 horas, ha sido de 30'80 grados, y á la sombra de 26'40. La mínima fué de 10'80.

Esta mañana á las nueve la altura barométrica era de 753'00 milímetros y la temperatura á la sombra 18'00.

F. Guijo

DENTISTA
CALLE GONDOMAR

La lluvia

El pluviómetro ha registrado 14 milímetros como resultado de la lluvia de ayer.

Juicios por jurados

Mañana ante la sección segunda y con intervención del jurado se verá una causa instruida en el juzgado de Baena por el delito de abusos deshonestos contra Luis Trigueros Pastor, á quien defenderá el señor Obregón y representará el señor Espinosa.

Sunt lacrimae rerum

Esta primavera es esencialmente llorona. Lluvias, brumas, neblinas; el horizonte siempre fosco; el cielo alfombrado de enormes cúmulos.

¡Cosa rara! Siéntese un hondo malestar que hace echar de menos las heladas invernales ó los calores tórridos de la canícula. Deséase que esta primavera acabe pronto.

Las fiestas han venido á complicar todavía más la situación, acentuando, por contraste la murria del tiempo. No hay nada más deprimente que unas fiestas mojadas.

Algo ocurre de tejas arriba que no podemos explicarnos, pero que debe de tener, probablemente, su explicación. He leído que las oscuras golondrinas dejan de volver á muchos sitios, faltando á su tradicional costumbre, creése que asustadas por los aeroplanos y los dirigibles. Eso ocurre en la Corniza, en Cannes, en Borgoña.

¿Quién nos dirá si con el abuso que se está haciendo de las ondas hertzianas no se ocasionarán esas lluvias extraordinarias que tanto nos molestan?

Todo se paga, incluso los adelantos de las ciencias, y si buenos automóviles y buenos aerostatos y buenos marconigramas tenemos, buenos estropicios y buenas tempestades nos cuesta.

El Fénix Agrícola

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A prima fija

CON TITULADA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro. Inspección general en esta. Oficinas: Barroso, núm. 4. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de mayo de 1909.

La Cordobesa

— Fundición de Hierro —
— Construcciones metálicas —

Serrano, Ruiz y Compañía

CALLE CUARTELES NUEVOS (FRENTE A LA ESTACION CERCADILLA) CÓRDOBA

Prensas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para la laboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente á la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, trituradoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

LA CAMERANA

Fábrica de lunas con máquinas de biselar.—Fábrica de molduras, Cuadros y Espejos.—Fabricación especial de espejos Venecia y de tocador.—Vidrieras artísticas.—Almacenes de cromos y cristal plano.—Loza, Porcelana, Cristalería.—Fábricas: Torneo 29 al 31. Despacho: Plaza de Villasis 7, y Orfila, 12, SEVILLA.—Sucursal en CORDOBA, calles María Cristina, 11 y Claudio Marcelo 4 y 6.

PUEYO Y COMP.

Parroquia del Sagrario.—Todos los días un cuarto de hora después de las oraciones dará principio el devoto ejercicio del mes de las flores.

Parroquia de San Francisco.—Todos los días de Mayo se hará en esta parroquia el ejercicio del mes de María durante la misa de ocho. Los domingos y días festivos después de la misa mayor.

Parroquia del Salvador.—Todos los días de Mayo, ejercicio del Mes de María, durante la misa de ocho. Los domingos y días festivos después de la misa mayor.

San Pablo.—Prosigue el devoto ejercicio del mes de las flores. Dará principio todas las tardes a las siete y cuarto, en que se rezará el Santo Rosario, continuará con la letanía cantada y ejercicio del mes y terminará con bonitas coplas a la Virgen. Los domingos y días festivos habrá plática que predicará un Padre de la Comunidad.

Todos los días, a las cinco menos cuarto de la tarde, se dará principio en el Monasterio de la Encarnación al mes de las flores, dedicado a Nuestra Señora del Amor Hermoso; asistirán todas las tardes las señoras Regente y Auxiliares de las escuelas graduadas y tocarán y cantarán las alumnas de dichos colegios.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Los nuevos párrocos de Córdoba

Madrid 30 (4-40 t.)

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado hoy las propuestas a curatos vacantes en la diócesis de Córdoba, formadas previo el oportuno concurso.

En su virtud son nombrados curas propios los señores siguientes: En el arciprestazgo de Aguilar no había vacante.

Arciprestazgo de Baena

Baena, parroquia de Santa María la Mayor, de término, el licenciado don Rafael Ortiz Sánchez, actual mayordomo del Seminario de San Pelagio.

Luque, parroquia de la Asunción, de entrada, don Andrés Aroca Linares, coadjutor de la de Santa Catalina de Rute.

Valenzuela, parroquia de la Asunción, de entrada, don Jacinto Saenz Sanz, extradiocesano.

Arciprestazgo de Bujalance

Bujalance, parroquia de la Asunción, de término, don Joaquín Pérez García de Dios, coadjutor de Castro del Río.

Bujalance, parroquia de San Francisco, de término, el actual economo de la misma don Nicolás Hidalgo García.

El Carpio, parroquia de la Asunción, de ascenso, don Diego López y López, segundo maestro de ceremonias de la Catedral y capellán del Hospital de Agudos.

Arciprestazgo de Cabra

Cabra, parroquia de la Asunción y Angeles, de término, don Andrés Caravaca Millán, secretario de Estudios del Seminario Conciliar de San Pelagio y doctor en Filosofía y Letras.

Cabra, parroquia de Santo Domingo, de término, don José Aparicio Góngora, economo de la de San Andrés, de Córdoba.

Zuheros, parroquia de Ntra. Señora de los Remedios, de entrada, don Francisco Aguilera Aguilera, sacerdote extradiocesano.

Nueva Carteya, parroquia de San Pedro, de entrada, don Juan Navas Barba, coadjutor de la de Doña Mencía.

Castro del Río, parroquia de la Asunción, de término, no aparece en las propuestas.

Arciprestazgo de Castuera

Castuera, parroquia de Santa María Magdalena, de término, don Antonio Pérez Mora, actual economo arcipreste de Cabra.

Benquerencia, parroquia de la Asunción, de ascenso, don Valentín Alcaide Medrán, cura economo de Malpartida.

Cabeza del Buey, parroquia de Ntra. Sra. de Armentera, doctor don Julián Rivas Rojano, coadjutor de San Basilio de Córdoba.

Helecharr, parroquia de San Diego, entrada, don José Ruiz Moyano, actual economo de la misma.

Malpartida de la Serena, parroquia de la Asunción, de entrada, don Blas A. García García, regente de Palenciana.

Arciprestazgo de Córdoba

Todas las parroquias de la capital son de término y solo las de Santiago y Santa Marina están desempeñadas por curas propios.

Parroquia del Sagrario, don Antonio Aguilera Jiménez, actual economo de la misma.

San Pedro doctor don Francisco Muñoz Romero, actual economo de la misma.

San Francisco, doctor don Francisco de P. Velasco Estepa, economo de la misma.

San Lorenzo, doctor don Faustino Mateo Naz, economo de la misma.

San Andrés, don Ildefonso Garrido Carrillo, párroco de Guadalcazar y catedrático de sociología del Seminario.

San Miguel, licenciado don Miguel Blanco Moreno, economo de la misma.

San Nicolás de la Villa, don Juan Diaz Moreno, economo de la misma.

Salvador, doctor don Juan Bau-

tista Rubio García, economo de la misma.

San Juan (Trinidad), licenciado don José Molina Ruiz, economo de la misma.

Obejo, parroquia de San Antonio Abad, de entrada don Pedro Romero Torralbo, economo de la misma.

Villaharta, parroquia de Nuestra Señora de la Piedad, de entrada don Teodoro Toril Vacas, economo de la misma.

Villaviciosa, parroquia de San José, de entrada don Juan B. Ruiz García, economo de Alcaracejos.

Alcolea, parroquia de Nuestra Señora de los Angeles de entrada don Antonio Muñoz García, sacristán mayor de la Catedral y capellán de las religiosas mercedarias.

Argallón, parroquia de San Juan Bautista, de entrada, don Martín Lara Benitez, economo de la misma.

Belmez, parroquia de la Asunción, de entrada don Manuel Ruiz Caballero, economo de la misma.

Cañada del Gamo, parroquia de San José, de entrada don Miguel Espejo.

Cardencha, parroquia de Santa Elena, de entrada don Eduardo García Serrano, economo de Alcolea.

Doña Rama, parroquia de la Purificación, de entrada don Eduardo A. Castillo Gómez, economo de Valsequillo.

Granjuela, parroquia de Nuestra Señora de la O, de entrada don Bibiano Alcudia Romero, economo de la misma.

Blázquez, parroquia de Nuestra Señora del Rosario, de entrada don José Fernández Sánchez, economo de la misma.

Ojuelos Altos, parroquia de Santa Bárbara, de entrada, don Joaquín Cardera Tejera, economo de San Calixto.

Posadilla, parroquia del Espíritu Santo, don Francisco Linares Ruiz, economo de Ojuelos.

Valsequillo, parroquia de la Inmaculada Concepción, de entrada don Juan Calero Guijo, economo de Nueva Carteya.

Hinojosa del Duque, parroquia de San Isidro, don Julián Díaz García, economo de la misma.

Fuente la Lancha, parroquia de Santa Catalina, de entrada, don Miguel Ramírez Fernández, coadjutor de Montilla.

Villaralto, parroquia de San Pedro, de entrada, don Francisco Fernández Gómez, cura economo de la misma.

En el arciprestazgo de Lucena, sólo está vacante Jauja, cuya provisión corresponde a un patronato.

En el de Montilla no hay ninguna vacante.

Montoro, parroquia de San Bartolomé, de término, don Antonio Benítez y Benítez, cura propio de Iznájar.

Villafranca, parroquia de Santa Marina, don Enrique Ayllón Cubero, economo de la misma.

San Calixto, rural de primera clase, no aparece en la propuesta.

Pozoblanco, Santa Catalina, de término, licenciado don Antonio Rodríguez Blanco, economo de la misma.

Alcaracejos, San Andrés, de entrada don Martín Caballero Ayala, cura propio de Santa Eufemia.

Añora, San Sebastián, de entrada. No figura en la propuesta.

Conquista, Santa Ana, de entrada don Juan Murillo Rico Algaba, economo de Benquerencia.

Pedroche, Salvador, de entrada don Fernando Pino Jiménez, extradiocesano.

Torrecampo. San Sebastián, de entrada don Francisco Madrid Madrid, economo de la misma.

Villanueva de Córdoba, San Miguel, de ascenso, licenciado don Miguel Toril Amor, presidente del Seminario de San Pelagio.

Villanueva del Duque, San Mateo, de entrada, don Francisco Rodríguez Gómez, coadjutor de Pozoblanco.

Carcabuey, Asunción, de entrada don Claudio Malagón Molina, cura propio de La Victoria.

Castil de Campos, Ntra. Sra. del Rosario, de entrada don Francisco Sánchez Sicilia, economo de la misma.

Fernán Núñez, Santa Marina, ascenso don Fernando Calatrava Gómez, economo de la misma.

Montemayor, Asunción, de ascenso, licenciado don Amador Moreno Cabello, economo de la misma.

Rute, Santa Catalina, de término don Rafael García Castro, economo de la misma.

Zambra, Ntra. Sra. de Gracia, de entrada don Joaquín Jiménez Muriel, regente de Guadalcazar.

Villanueva de Tapia, San Pedro, de entrada don Juan Moyano Losa, economo de la misma.

La propuesta se halla en el negociado de títulos.

Canalejas se queja

Madrid 30 (seis tarde)

Canalejas ha censurado hoy lo que llama intromisión de los prebendados, publicando un documento relativo a las Asociaciones religiosas estando pendientes las negociaciones.

El documento está hecho, dice Canalejas, para coaccionar la opinión.

(Nuestros lectores pueden ver leyendo el documento que publicamos el sábado, que estas palabras son solo un apasionamiento de Canalejas.)

Comprende que el documento se publicara al terminar las negociaciones ó caso de ruptura.

Ha repetido que seguirá el camino que se ha trazado sin violencias ni esperas sospechosas.

Merino

Merino ha dicho que estudia el presupuesto, para ultimarle.

También estudia proyectos y leyes de carácter social, que quedaron pendientes de aprobación en las pasadas Cortes y son contrato del trabajo y modificación de la ley de accidentes del trabajo.

También estudia la manera de realizar la municipalización de los servicios dentro de los límites posibles en España.

Nos ha dicho que está redactando una estadística de los mitines y procesiones verificadas en España desde que se halla en el poder, para demostrar que no estamos a tan escaso nivel social como algunos dicen.

La mesa del Congreso

Se dice que el propósito del Gobierno es que la mayoría vote como presidente del Congreso a Moret, y como primer vicepresidente a don Antonio Barroso, quien presidirá las sesiones en caso de que Moret no quiera ocupar el sitio.

La candidatura de Romanones sigue tropezando con dificultades.

Firma regia

El monarca ha firmado hoy un decreto nombrando canónigo de Vitoria al señor Ortiz de Zárate.

Audiencia regia

El Rey ha recibido en audiencia a los generales Martín González, Aguilera, Egea, Alfau, Casanovas, el inspector de ingenieros de la Armada señor Vélez, el coronel Burguete, el coronel del regimiento de Zamora con la comisión de jefes y oficiales del mismo que estuvieron

en el entierro del Rey Eduardo de Inglaterra el agregado militar, de la embajada francesa y otros jefes y oficiales.

Mis Alejandrina Wolf ha cumplimentado a la reina D^a María Cristina, quien la felicitó por su comportamiento asistiendo a los heridos en Melilla.

Onomástica

Con motivo del Santo del infante don Fernando, estuvieron a cumplimentarle los infantes don Carlos y doña Luisa, y comisiones de palatinos, alabarderos y escolta real.

También estuvo el Rey.

Centenario

El día 3 celebrará la Unión Ibero Americana, una velada en conmemoración del centenario de la Argentina.

Leerán poesías varios poetas americanos y asistirán varias asociaciones y corporaciones.

Presidirá Canalejas.

De Fomento

En el presupuesto de Fomento figura la dirección de Fomento que se divide en dos grupos, interior y exterior.

Cada cual tiene misiones separadas.

Recaudación

En el cuatrimestre actual, la recaudación ha tenido un aumento de doce millones y medio, comparado con igual periodo del año anterior.

Los pagos han aumentado setenta y ocho millones 834 422 por haberse anticipado la formalización de obligaciones de la Deuda y aumento de los gastos de Marina.

Weyler contra el terrorismo

Barcelona.—Con motivo de ser hoy el día del patrón de los ingenieros militares, estos oyeron misa en la iglesia de Santa Mónica.

Después los jefes y oficiales en colectividad se trasladaron a la capitanía general a dar el pésame a Weyler por la defunción de su hermana.

El general Weyler y el gobernador civil, han celebrado una extensa conferencia.

Se supone que en ella se ha tratado de la cuestión terrorista.

Se dice que Weyler está empeñado en que terminen los atentados.

Mencheta.

INFORMACION MERCANTIL

BAENA

Trigo recio, a 51 reales fanega; idem blanquillo, a 48; cebada, a 23; habas castellanas, a 40; idem morunas, a 40; escaña, a 20; yeros, a 36; garbanzos superiores, a 80; idem regulares, a 60; idem duros, a 56; aceite, a 45 arroba, y vino, a 24.

Tendencia del mercado, flojo; tiempo, nuboso y estado de los campos, bueno.

ESPECTACULOS

TEATRO-CIRCO

Gran compañía gimnástica, acrobática, cómica y musical de A. Simón Assas.

Mañana dos magníficas sesiones. La primera sesión a las nueve y la segunda sesión a las diez y media.

Precios por sesión.—Sillas 1'25 peseta.—Entrada general, 25 céntimos.

PABELLON MODERNISTA

Todas las noches función por sesiones.

Restaurant de Miguel Gómez

MARQUÉS DE BOLL.—TELÉFONO, 140

Plato del día para mañana.—Menu de ternera a la española.

La Abundancia

Tocinería — Carnicería
Comestibles • Panadería
JUDERÍA 24, FRENTE A LA CATEDRAL

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales

Almacén de Música y Pianos

De las mejores y más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras

Hijo de Sánchez Gama

Despacho: Calle Sánchez de Feria (antes Campana), 13—Córdoba

CASA FUNDADA EN 1880

UNICA EN CORDOBA CON 30 AÑOS DE EXISTENCIA

Pianos de Cola y verticales a cuerdas cruzadas, construcción Norte-Americana, garantizados por diez años.

Pianos de estudio desde 200 pesetas.—Pianos manubrio desde 400 pesetas.—Violines construcción especial desde 8 pesetas.

Gramófonos de la Compañía Francesa y discos de dos caras impresionados por los mejores artistas del mundo.

Música de todas las ediciones, directamente de las casas más importantes de Madrid, Barcelona y del extranjero.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZO

Alquileres, Cambios, Reparaciones y Afinaciones.—Pídanse Catálogos.

C. MARTÍNEZ RÜCKER

Unico representante en Córdoba y su provincia de la importante y acreditada fábrica de pianos de

D. Luis Piazza de Sevilla

Y EN CORDOBA DE LA COMPAÑIA FRANCESA GRAMOPHONE

Pianos de las renombradas marcas de Erard, Pleyel y Gaveau, de París; Rönisch, Hard, Górs y Kallman, de Alemania, y Chassaigne, de Barcelona.

Música Instrumentos y Gramófonos.—Ventas a plazos y al contado

DEPÓSITO EN CORDOBA: HORNO DEL CRISTO, 5

CASANA DENTISTA

Buenos de M. Belmonte
Impresión de los periódicos

